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1. Przedmiot opracowania 
 
  Przedmiotem opracowania jest Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia wykonana dla „Projektu budowlanego budowy drogi gminnej od km 0+006,20 do 
km 0+616,50 zlokalizowanej na działce nr ewid. 1872 w miejscowości Kletnia”. 
 
2. Zakres robót w kolejności ich wykonywania 

- roboty przygotowawcze (prace geodezyjne, zdjęcie humusu) 
- frezowanie nawierzchni asfaltowej „wcinka”, 
- roboty ziemne, 
- wykonanie urządzeń do odwodnienia drogi – zasypka z piasku, 
- zabezpieczenie rurami osłonowymi istniejących podziemnych linii światłowodowych, 
- wykonanie koryta pod warstwy konstrukcyjne jezdni ulicy, 
- wykonanie nowej nawierzchni jezdni ulicy z betonu asfaltowego, 
- wykonanie wzmocnienia istniejącej nawierzchni jezdni asfaltowej, 
- wykonanie poboczy gruntowych umocnionych kruszywem, 
- wyrównanie istniejących zjazdów kruszywem, 
- montaż oznakowania pionowego i urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego. 

 
3. Wykaz istniejących obiektów budowlanych w rejonie prowadzonych robót 
 

- nawierzchnie przeznaczone dla ruchu pojazdów, 
- podziemna sieć światłowodowa, 
- kapliczka, 
- budynki gospodarcze, 
- ogrodzenia. 

 
4. Elementy zagospodarowania terenu, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa       

i zdrowia ludzi 
  

- nawierzchnie przeznaczone dla ruchu pojazdów, 
- wykopy. 

 
5. Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych 
 
- Prowadzenie robót „pod ruchem” stwarza zagrożenie dla wykonujących pracę robotników 

ze strony jeżdżących pojazdów a także zagrożenie dla pojazdów i pieszych ze strony sprzętu 
ciężkiego używanego do robót. 

- Wykopy stwarzają ryzyko wpadnięcia do nich robotników i osób postronnych. 

- Zagrożenia wynikające z nieprzestrzegania przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny 
pracy. 

- Zagrożenia będące skutkiem niewłaściwej organizacji pracy. 

- Zagrożenia będące skutkiem niewłaściwego oznakowania robót i miejsc niebezpiecznych. 

- Zagrożenia wynikające z niewłaściwego stanu czynnika materialnego, niewłaściwego 
wykonania czynnika materialnego, wad czynnika materialnego i niewłaściwej eksploatacji 
czynnika materialnego. 

 
 
 



3 
 

6. Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji 
robót szczególnie niebezpiecznych 

 
Szkolenie w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników 

zatrudnionych na stanowiskach robotniczych przeprowadza się jako: 
a. szkolenie wstępne 
b. szkolenie okresowe 

Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów 
szkolenia. 

Szkolenia wstępne ogólne (instruktaż ogólny) przechodzą wszyscy nowo zatrudnieni 
pracownicy przed dopuszczeniem do wykonywania pracy. Obejmuje ono zapoznanie 
pracowników z podstawowymi przepisami bhp zawartymi w Kodeksie Pracy, w układach 
zbiorowych pracy i regulaminach pracy, zasadami obowiązującymi w danym zakładzie pracy 
oraz zasadami udzielania pierwszej pomocy. 

Szkolenie okresowe w zakresie bhp dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach 
robotniczych, powinno być przeprowadzane w formie instruktażu nie rzadziej niż raz na 3 
lata, a na stanowiskach pracy, na których występują szczególne zagrożenia dla zdrowia lub 
życia oraz zagrożenie wypadkowe – nie rzadziej niż raz w roku. 

Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów żurawi, maszyn budowlanych i 
innych maszyn o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. 

Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, 
aktualne instrukcje bhp dotyczące: 

- wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami zdrowia 
pracowników, 

- obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych, 
- postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi, 
- udzielania pierwszej pomocy. 

Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada 
wymaganych kwalifikacji lub potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej znajomości 
przepisów oraz zasad bhp. 
 
 
7. Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom podczas 

wykonywania robót 
 
-  Wszystkie roboty należy wykonywać zgodnie z obowiązującymi przepisami dotyczącymi 

bezpieczeństwa i higieny pracy. 

- Elementy placu budowy takie jak: biuro budowy, baza sprzętu, skład materiałów itp. 
należy zlokalizować tak aby zapewnić bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą 
szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń.  

- Prowadzenie robót drogowych „pod ruchem” w rejonie jezdni, na czas realizacji wymaga 
utrzymania ruchu pojazdów i pieszych na działkach objętych budową oraz utrzymania 
istniejących obiektów (jezdnie, odpowiednie znaki drogowe) na terenie budowy aż do 
zakończenia i odbioru ostatecznego robót. 

- Wygrodzenia i zabezpieczenia robót w okresie trwania budowy. W czasie wykonywania 
robót Wykonawca dostarczy, zainstaluje, będzie obsługiwał i dbał o prawidłowe działanie 
wszystkich tymczasowych urządzeń zabezpieczających (zapory, światła ostrzegawcze, 
tymczasowa sygnalizacja świetlna, ogrodzenia, balustrady, oświetlenie, oznakowanie itp.) 
zapewniając w ten sposób bezpieczeństwo pojazdów i pieszych. 

- Nie można dopuszczać, aby ktokolwiek znajdował się pod przedmiotem przenoszonym za 
pomocą żurawia budowlanego lub ręcznie - należy zachować szczególną ostrożność. 
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Również podczas przenoszenia ciężkich przedmiotów ręcznie należy zachować szczególną 
ostrożność. 

- Roboty budowlane należy prowadzić tak aby nie uszkodzić elementów istniejącego 
zagospodarowania terenu oraz zachować szczególną ostrożność podczas wykonywania 
prac w pobliżu istniejącego podziemnego i naziemnego uzbrojenia terenu, ogrodzeń, 
kapliczki, budynków itp.  

-  Należy zachować szczególną ostrożność podczas pracy w pobliżu wykopów oraz zapewnić 
odpowiednie oznakowanie tych miejsc. 

 
7.1. Obsługa maszyn i urządzeń 
 
- Przy wykonywaniu robót maszynami należy ustalić strefę niebezpieczną i ustawić tablice 

ostrzegawcze; każde uruchomienie maszyn należy sygnalizować. 
- Miejsce pracy maszyny w porze nocnej należy odpowiednio oświetlić, a maszynę 

wyposażyć w światła ostrzegawcze. 
- Części maszyn i urządzeń będące w ruchu należy zaopatrzyć w odpowiednie osłony lub 

inne zabezpieczenia. 
- Zabrania się oczyszczania maszyn i urządzeń benzyną etylizowaną. 
- Maszyny i urządzenia o napędzie elektrycznym należy zabezpieczyć przed możliwością 

porażenia obsługi prądem elektrycznym. 
- Demontaż maszyn oraz przenoszenie urządzeń o napędzie elektrycznym mogą być 

dokonywane wyłącznie po odłączeniu źródła zasilania. 
- Zabrania się używania uszkodzonych lub niesprawnych maszyn i urządzeń. 
- Maszyny i urządzenia ustawione na terenie pochyłym należy zabezpieczyć przed 

samoczynną zmianą położenia i uruchomieniem. 
- Zabrania się przekraczania dopuszczalnego ciśnienia w urządzeniach ciśnieniowych oraz 

pozostawiania ich w czasie pracy bez dozoru. 
- Przenośniki taśmowe należy przed uruchomieniem ustawić i zamocować w sposób 

zabezpieczający przed samoczynną zmianą położenia w czasie pracy. 
- Zabrania się podczas pracy przenośników stawać na ich częściach konstrukcyjnych lub 

chodzić po nich. 
- Ładowanie przenośników taśmowych może odbywać się wyłącznie przez kosze zasypowe. 
 
7.2. Roboty ziemne i korytowanie 
 
- Roboty ziemne i korytowanie powinny być prowadzone z uwzględnieniem położenia 

instalacji i urządzeń podziemnych, nadziemnych i kabli napowietrznych mogących znaleźć 
się w zasięgu prowadzonych robót. Ich położenie określają odpowiednie projekty 
branżowe. Prace ziemne i korytowanie w pobliżu czynnych urządzeń i kabli 
elektroenergetycznych należy prowadzić dopiero po ich wyłączeniu.  

- Roboty ziemne i korytowanie w pobliżu gazociągów i sieci ciepłowniczych należy 
prowadzić ręcznie z zachowaniem szczególnej ostrożności. Ich położenie określają 
odpowiednie projekty branżowe. 

- W czasie wykonywania robót ziemnych i korytowania miejsca niebezpieczne należy 
ogrodzić i umieścić napisy ostrzegawcze. 

- Przy zagęszczaniu nasypu za pomocą walców drogowych odległość od walca do górnej 
krawędzi nasypu nie może być mniejsza niż 0,5 m. 

-  W czasie wałowania nasypu zabrania się wykonywania jakichkolwiek innych prac.  
- Przy zagęszczaniu gruntu ubijakami mechanicznymi miejsce pracy należy ogrodzić 

zaporami przenośnymi. W miejscach takich zabrania się prowadzenia jakichkolwiek 
innych prac oraz przebywania osób postronnych. 
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 Pracownicy obsługujący ubijaki mechaniczne powinni zmieniać się nie rzadziej niż co 
pół godziny. 

 
7.3. Roboty związane z budową nawierzchni drogowych 
 
- Przy wałowaniu podbudowy lub nawierzchni drogi, czyszczeniu kół walca, wykonywaniu 

robót uzupełniających lub zwilżaniu wodą kół walca należy zachować szczególną 
ostrożność i w razie braku urządzeń mechanicznych należy wykonywać prace te ręcznie, 
stojąc z boku pracującego walca drogowego. 

- Zabrania się zbliżania do podniesionego kosza wsypowego podczas pracy betoniarki. 
- Zatrzymanie ruchu betoniarki może nastąpić dopiero po opuszczeniu kosza wsypowego. 
- Czyszczenie bębna betoniarki może się odbywać dopiero po jej unieruchomieniu. 
- Pojazdy mechaniczne używane do transportu materiałów budowlanych, należy wyposażyć 

w sygnał dźwiękowy, który uruchamiany jest w momencie jego cofania. 
- Skrapiacze bitumu przed rozpoczęciem pracy, powinni natrzeć twarz, szyję i ręce maścią 

ochronną. 
- Prace przy oznakowaniu dróg na odcinkach nie zamkniętych dla ruchu kołowego, powinny 

być wykonywane przez co najmniej dwie osoby w celu zapewnienia asekuracji przed 
niebezpieczeństwem ze strony nadjeżdżających pojazdów.  

 
7.4. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 
 

Należy maksymalnie jak to możliwe ograniczać oddziaływanie prowadzonej budowy 
na środowisko naturalne poprzez: 

- stosowanie przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół budowy 
(dotyczących w szczególności nadmiaru hałasu i wibracji),  

- utrzymanie terenu budowy i wykopów w stanie bez wody stojącej,  
- składowanie materiałów łatwo palnych zgodnie z odpowiednimi przepisami oraz 

zabezpieczenie ich przed dostępem osób trzecich, 
- nie stosowanie materiałów szkodliwych dla otoczenia 
 
7.5. Ochrona przeciwpożarowa 
 
Wykonawca zobowiązany jest do przestrzegania przepisów ochrony przeciwpożarowej.  

 
7.6. Ochrona własności publicznej i prywatnej przez ochronę instalacji na powierzchni ziemi i 

urządzeń podziemnych 
 

Wykonawca zapewni właściwe oznakowanie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem 
tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. Jeżeli teren budowy przylega do terenów 
z zabudową mieszkaniową Wykonawca będzie realizował roboty w sposób powodujący 
minimalne niedogodności dla mieszkańców. 

 
7.7. Obowiązki Wykonawcy (którego na budowie reprezentuje Kierownik budowy) związane 

z zapewnieniem pracownikom bezpieczeństwa i ochroną ich zdrowia 
 

Przystąpienie do robót Wykonawca obwieści wcześniej przez umieszczenie w 
odpowiednich miejscach i ilościach tablic informacyjnych. 

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy 
sprawują odpowiedni kierownik budowy (kierownik robót) oraz majster budowlany, 
stosownie do zakresu obowiązków. 
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Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania 
bezpośrednich zagrożeń dla życia lub zdrowia pracowników. Podczas realizacji robót 
Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy. 
Na podstawie: 
- oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym stanowisku 

pracy, 
- wykazu prac szczególnie niebezpiecznych, 
- określenia podstawowych wymagań bhp przy wykonywaniu prac szczególnie  

niebezpiecznych, 
- wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby, 
- wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej 
Wykonawca i Kierownik budowy powinni zapewnić: 
- personelowi wykonywanie pracy w warunkach bezpiecznych, nieszkodliwych dla zdrowia 

oraz spełniających odpowiednie wymagania sanitarne, przepisy i zasady bhp, 
- sprawność oraz dostęp do wszelkich środków ochrony indywidualnej, urządzeń 

zabezpieczających, socjalnych oraz sprzętu i odpowiedniej odzieży dla ochrony życia i 
zdrowia osób zatrudnionych na budowie, 

- organizację pracy, stanowisk pracy i prowadzenie robót tak aby zabezpieczyć pracowników 
przed wypadkami przy pracy, oddziaływaniem czynników szkodliwych i uciążliwych oraz 
chorobami związanymi z warunkami środowiska pracy, 

- bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, 
- likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez stosowanie 

technologii, materiałów i substancji nie powodujących takich zagrożeń.  
 
Wykonawca i Kierownik budowy powinni dbać o: 
- stosowanie wszelkich środków ochrony indywidualnej, urządzeń zabezpieczających, 

socjalnych oraz sprzętu i odpowiedniej odzieży dla ochrony życia i zdrowia osób 
zatrudnionych na budowie zgodnie z ich przeznaczeniem 

- sprawność i dostępność środków ochrony zbiorowej i jej stosowanie zgodnie z 
przeznaczeniem. 

W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników 
osoba kierująca pracownikami, obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i 
podjęcia działań w celu usunięcia tego zagrożenia. 

Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony 
indywidualnej oraz odzież i obuwie robocze, zgodne z tabelą norm przydziału środków 
ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez pracodawcę. 

Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa 
użytkowników tych środków powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed 
występującymi zagrożeniami (np. uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu). 

Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach 
posługiwania się tymi środkami. 

  
 Opracował: mgr inż. Michał Gadomski 


